

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 egész évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.
 fél évre . . . 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:
DR. TÜRRI ALADÁR
 ügyvéd.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
 a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

Az új peres eljárás.

Az új polgári perrendtartás életbeléptetését maga a törvény 1914. évi szeptember hó 1-ében állapítja meg. Főelvei az új perrendtartásnak a szóbeliség és a közvetlenség. Maga az új eljárás eddig is sok vitára adott alkalmat, s annak célszerű nagy célszerűtlen voltát illetőleg eltérők a vélemények. A mostani törvénykezési rendtartás hívei az új polgári perrendtartásban az igazságszolgáltatás csődjét látják, mert szerintük az új eljárás az alaposság rovására megy. Az új eljárás szószólói pedig azt tartják, hogy ez éppen szóbeliségénél és közvetlenségénél fogva is felette áll a mostani eljárásnak. Az eredményt majd csak az élet, a gyakorlat fogja megmutatni, addig az elágazó véleményeknek csak teoretikus értékük van.

Az új perrendtartással kapcsolatban új szervezeti törvény készül a bíróságokról és ügyészségekről. A most szétszórt szervezeti szabályokat egységes törvénybe foglalják s új rendezést nyer a bíróságokra és ügyészségekre vonatkozó fegyelmi eljárás is. Új törvény készül az iparbiróságokról. Az újonnan felállítandó iparbiróság hatás-

körébe tartoznak a munkaadó, a segéd és a tanonc közötti szolgálati viszonyból eredő vitás ügyek. Az eddigi békebiróságoknak, vagyis az ipartestületek békéltető bizottságainak szerepét ez az új szervezet veszi át. Új törvénykezési bélyeg- és illetérendszer lép életbe, ennek megfelelően az új peres eljárás szabályaihoz mért új bélyegtörvény készül. Az új bírósági ügyviteli szabályzathoz legfontosabb az igazságügyi szolgálati rendtartás, valamint a járásbírói új ügyviteli szabályzat, mely utóbbit próbaképpen már a zombori kir. járásbírósnál életbeléptették, s ez az eddigiekből itélve be is vált.

A községi bíróság hatáskörébe eddig a negyven koronán aluli ügyek tartoztak, most az új törvény az értékhatárt felemeli ötven koronára és felhatalmazta az igazságügyminisztert, hogy a községi bíróságok előtti eljárást rendelettel szabályozza. Az ingatlanok értékelésének módja úgy a peres, mint az örökösödési és végrehajtási eljárásban szintén rendelettel nyer szabályozást. A szegényjogos perlekedést országosan egységesen fogják szabályozni. A középponti kézbesítőhivatal fentartása mellett kézbesítési rendelet és utasítás készül a kézbesítők számára a

birósági eljárás minden ágában. A bírói letétekről és pedig úgy a bírói, mint az elnöki letétekről új rendszabály készül, mely főként a közönség kényelmére fog szolgálni. A bírói letéteket ezután a felek postai utalvány útján is kikaphatják és nem kell külön fáradniok és időt veszteniök a letétel felvétele után való járással. Viszont a befizetések csekkel is történhetnek. E célból a bíróság a letételre felhívott félnek mindjárt egy befizető csekklapot mellékel.

Az új perrendtartás az ambulans, a kiszálló bíróság rendszerét is meghonosítja. A bíróság a székhelyen kívül levő községbe kitűzheti a tárgyalást, ahova a szomszéd községbeli peres feleket megidézi. E célból egyes községekben törvényt napokat tart. Most készül a miniszteri rendelet a járásbírói körök megállapítása végett, a kiszálló bíróság részére. Az új cégrendelet is igen fontos újításokat tartalmaz. Az új cégrendelet szerint áttérünk a betéti rendszerre a cégek helyett. A telekkönyvi betétek mintájára a cégeket is betétekben fogják nyilvántartani.

Orvosolni kívánják az ügyvédek panaszait is s ezért szabályozzák országosan az ügyvédi díjakat a peres és

RÁCZITS és CZVRKUSITS

fűszer- és csemegeüzlete ZOMBOR, Szt. György-tér 6. szám.

==== Egy próbarendelés elég és meggyőződhetik arról, hogy kizárólag cégünk által

TELEFON: „C O L U M B I A” TELEFON:

29. szám. név alatt forgalomba hozott pörkölt kávéink mégis a legjobbak.

29. szám.

Legnagyobb szakértelemmel válogatott elsőrendű fajok biztosítják cégünknek e cikkben a legjobb sikert.

==== Saját pörköldé! Naponta friss pörkölés! =====

ÁR J E G Y Z É K:

100-60

„COLUMBIA” igen finom háztartási keverék 1 kiló 4 korona 40 fillér.
 „COLUMBIA” legfinomabb karlsbadi keverék 1 kiló 5 korona — fillér.
 „COLUMBIA” nemes Maragugype, a kávék királya 1 kiló 6 korona — fillér.
 „COLUMBIA” legnemesebb gyöngyfajok keveréke 1 kiló 5 korona 20 fillér.

perenkívüli eljárásban. Az új perrendtartással kapcsolatban új rendelet készül a hitbizományi eljárás szabályozásáról, valamint a majorsági és zsellérbirtokok megváltása iránti eljárásról. A nagyközönséget érdekelni fogja az önkéntes becslésről szóló eljárás is, mely alá fog tartozni a házassági és más biztosítékok miatti értékbecslés is. Külön rendelet készül a kereskedelmi és váltó ügyekben a perenkívüli eljárásról, a külső államokkal való végrehajtási viszonyosság rendezéséről, valamint a részletügyeletről kifolyó illetékességről a horvát-szlavonországbeli és bosznia-hercegovinai alperesekkel szemben. Egységes törvény készül a sokféle törvényben szétszórt végrehajtási eljárásról. A rendelkezések maradnak, csak a törvény szerkezete lesz egységes. Rendelet készül a szerzői jogi eljárás új szabályozásáról, mellyel gyorsítani akarják a mostani bonyodalmas eljárást. Az új perrendtartás tehát minden ízében modernnek készül és remélhetjük, hogy ilyen gondos előkészítés mellett simán fog átmenni a gyakorlati életbe.

Gyengéd figyelmeztetés.

Kamenica, 1913. augusztus 2.

Bizonyára még élénk emlékezetében áll a t. olvasóközönségnek és kartársaknak azon polemia, melyet a „Bácsmezei Tanítószövetség” közgyűléséből kifolyólag egy ezen egyesülettel, mint pedig a „Bácsmezei” és a Szabadkán megjelenő „Függetlenség”-gel heteken át folytattam. Legkevésbé sem szándékom e polemia — mint olyanokkal, kik csak gorombáskodni, izléstelen kifejezésekkel érvelni tudnak — ismételt megújítani; hisz velük végeztem s tudatában vagyok annak, hogy úgy az olvasóközönség, mint a tantestületek józanabb gondolkodó része megalkotta ítéletét a tanítószövetség és ezen kiváló lapok eljárásáról, működési irányáról.

Hogy ennek dacára azonban mégis visszatérek ezen ügyre, teszem azért, hogy a tanítószövetség választmány figyelmét telt ígéretének beváltására felhívjam! A vármegye összes tantestületeinek megküldött felhívásomra ezen választmány a „Bácskai Napló” folyó évi június hó 11-iki számában azon kontra felhívást adta ki, hogy felhívásomra, kérelmemre a kartársak válaszával mindaddig várjanak, míg a tanítószövetség folyó évi február hó 9-én tartott közgyűlés jegyzőkönyvét egész terjedelmében meg nem ismeretlik, hogy így azután kitűnjék, mennyire ninesen igaza a „kone után vágyódó; a Vojnits kamarilla talpnyaló, megtévelyedett mungó Hetényi Hesz Márton kartársnak.”

A tanítószövetség választmánya által kibocsátott felhívás óta immár 2 hónap mulott el s még mindig késik a közgyűlési jegyzőkönyv közzététele. Ugy lehet, még nem készült el, még mindig prés alatt áll, avagy még folyton gurják, faragják a kétes határozatokat, hogy azokon senki meg ne ütközzék?!

Ha így áll a dolog, akkor minden rendben van és türelemmel várom annak közzé-

tételét, azt azonban előre becsajtom és kijelentem, hogy fentartom magamnak a jogot, hogy a közgyűlési jegyzőkönyv azon §-ait, melyek csak némileg is homályosak, a kellő megvilágításban állíthassam az olvasóközönség szemei elé. Ha e jegyzőkönyv összeállításánál netán nehézségek merültek volna fel, úgy ne tessenek aggódni, mert azok elhárítására szívesen ajánlom fel közreműködésemet, hisz a közgyűlésről pontos jegyzeteim vannak s ha Önök a nemzetközi izü, pártpolitikai kormányt, egyházi-világi hatóságot támadó határozattá emelt javaslatokra nem emlékeznek, úgy a jegyzőkönyv ezen képét is készséggel igazítom ki.

A tanítószövetség, valamint zombori és szabadkai hivatalos lapja megnyugtatóra itt bejelentem, hogy eddig 45 tantestületnek beküldött nyilatkozata fekszik nálam s igen szeretném ezeket már megismertetni. De várom a jegyzőkönyvet, lehet, hogy úgy ezekkel — mint az esetleg még beérkezőekkel — nagyban hozzájárulhatnék annak kiegészítésére.

A sorok írásánál jutott tudomásunkra, hogy a zombori és szabadkai lap degredálásával a tanítószövetségnek új hivatalos közlönye jelent meg; ha igen, úgy kérem a választmányt, szíveskednék címemre a lap első példányát beküldeni, igen szeretnék vele megismerkedni, lehet, hogy sikerül majd ezt is, mint a „Bácsmezei” és a Szabadkán megjelenő „Függetlenség” hathatós proktoromnak megnyerni.

Hetényi Hesz Márton.

H I R E K.

Uj kuriai bíró. A király dr. Longauer Ferenc szegedi kir. ítélőtáblai bírót a kúriához számfeletti bíróvá nevezte ki. Ez a kinevezés az érdem és tehetség jutalma. Amilyen vesztesség a táblán dr. Longauer Ferenc távozása, éppoly nyereség a kúrián kinevezése. Minket e kinevezés nemcsak örömmel, de büszkeséggel is tölt el, mert az új kuriai bíró városunk szülötte.

Bírói kinevezés. A király dr. Patoky László nagybecskereki törvényszéki jegyzőt az óbecsei járásbíróvához albiróvá nevezte ki.

Pénzügyi kinevezések. A m. kir. pénzügyminiszter a zombori m. kir. pénzügyigazgatóságnál, jelenlegi állomáshelyükön való meghagyás mellett Vuits Péter számvizsgálót a VIII. fizetési osztályba számtanácsossá, Herzeg Gyula, Sutoris Ervin, Török Sámuel és Menyhért László számtiszteket pedig a X. fizetési osztályba számellenőrökké nevezte ki.

Joggyakornoki kinevezés. Vén András, a szegedi kir. ítélőtábla elnöke dr. Thurzay Károly szabadkai ügyvédjelölt, nagyváradi törvényszéki joggyakornokot a vezetése alatt álló királyi tábla kerületébe díjas joggyakornokká nevezte ki.

Athelyezés. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter Gubicza Kálmán monostorszegi áll. elemi iskolai tanítót a zombori áll. elemi iskolához helyezte át. Gubicza Kálmán athelyezése nemcsak a tanügyre, de társadalmi és tudományos életünkre is nagy nyereség, mert a történelmi társulat kebelében kifejtett régészeti tevékenységét ezentúl intenzívebben és közvetlenebbül folytathatja.

Ötvenéves papi jubileum. Az egész Bácskában közzismert Nagy Béla főszentszéki tanácsos és monostorszegi plébános e hó 29-én tartja fölszentelésének 50 éves jubileumát. Felsőzadot töltött nehéz hivatásában, melynek lelkiismeretes teljesítéseért úgy az egyházi, mint világi hatóságok legnagyobb megelégedését, kartársai őszinte szeretetét és tiszteletét vívta ki magának.

Tanítói kinevezések és áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter vármegyénkben kinevezte a pacséri állami elemi iskolához Hajdu Zsigmond, Czibor János, Cziborné Géhl Katalin, Kineses Sándor, Géhl Karolin, a szabadka-tanyaihoz Landovics Károly, a zenta-külterületihez Szuhanek István, Balogh Ferenc, Kiss Etelka, Kreutle Stefánia, Szabó Gizella, Rehák Hajnalka, Lehák Gizella, Horváthné Helfert Amália, Polyák Mária, Fodor Erzsébet, Burán Franciska, a monostorszegihez Illés Anna, a szabadka-tanyaihoz Deák Olga, tanítókká illetve tanítónőkké áthelyezte pedig a pacséri állami elemi iskolához Huszár Vilma gindlicsaládszölőhegyi és Marikovszky Béla izsapi, a sajkásszentivánihoz Hoffmann Gyula sutói, a szabadka-tanyaihoz Neulist Antal doláci, a zenta-belt.-hez Bubala István, Gerber Károly, Kalmár Antal, Szökéné Jedlicska Ilona és Latky Ilona zenta-külterületi, az apatinihoz Ehmann József istvánfalvai, a titelihez Popov Darinka petrillai, az apatinihoz Kopp Mária kövegyi, a bajaihoz Lázár János és neje egyéki tanítókat illetve tanítónőket.

Athelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Lesskó Olgát, az újvidéki polgári leányiskola helyettes tanítónőjét segéd-tanítónővé léptette elő és az apatini polgári leányiskolához helyezte át.

Városi hírek. Zombor szab. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy az 1913. évi III. oszt. ker. adó lajstrom — változatlan tételek — a magy. kir. pénzügyigazgatóság által érvényesítetté, a városi adóügyosztálynál folyó évi augusztus hó 2-től augusztus hó 9-ig bezárólag 8 napon át közszemlére kitétetett, amely idő alatt az esetleges felebezések benyújthatók. — Zombor szab. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy a III. oszt. ker. adó lajstromban felvett tételek tárgyalási sorrendje a következő: 1913. augusztus 7-én tárgyalandó lesz a lajstrom 1356—2156 tétel, 1913. augusztus 8-án tárgyalandó lesz a lajstrom 2157—2221 tétel. 1913. augusztus 9-én tárgyalandó lesz a lajstrom 2222. végig. Tárgyalás helye a megyeház mögötti mértékhitelítő helyiségben levő terem.

Az árvizkárosultak javára. Szabadka város tanácsa csütörtökön tartott ülésében foglalkozott a kormány leiratával, amelyben az ország polgáraitól az árvizkárosultak felszegélyezését kéri és egyhangulag megszavazott ezer koronát az árvizkárosultak javára. Ezenkívül társadalmi akciót is indítanak.

Uj lap a megyében. Salapáti Kálmán szerkesztésében megjelent a „Bácskai Tüzlők és Mentők Lapja”. A lap első száma f. hó 1-én látott napvilágot.

Zenta mozgalma a törvényhatóságért. Régi óhaja már Zenta városának, hogy a törvényhatósági joggal felruházott városok közé kerülhessen. A városok rendezéséről szóló törvényjavaslat is elkészült, de Zenta megmaradt a rendezett tanácsú városok sorában. Zenta társadalma tehát most már pártkülönbséget félre téve egyesült, hogy a törvényhatósági jog ügyét ismét felszínre hozza s elkövessen mindent, hogy a javaslat Zentát a törvényhatósági joggal felruházott városok közé sorozza. Nagy küldöttség alakul most Zentán, amely ez ügyben föl fogja keresni a belügyminisztert a közel napokban s föl fogja kérni kérelmük támogatására.

Népfelkelési jelentkezések elmaradása. A magyar királyi honvédelmi miniszter 10828/913. eln. számú körrendelete alapján Zombor sz. kir. város rendőrfőkapitányi hivatala közhírré teszi, hogy az évenként kötelező népfelkelési időszak jelentkezések a folyó évben nem lesznek megtartva.

A vadházasság vége. Baján a napokban izgalmas eset történt a népes piac-terén. Egy Pasztrovics Sándor nevű gazdálkodó tizenkét esztendeig élt vadházasságban egy bajai asszonnyal. Sokáig zavartalan volt az életük, de amikor pénzüik elfogyott, csakhamar napirenden volt a pörpatvar. Közben a férfi néhány hold földet örökölt, ezt eladták s amíg a pénzből tartott, újra békesség volt a ház-

ban. A szükség azonban nemsokára ismét beköszöntött s ettől kezdve még fokozottabb mértékben civódtak egymással Pasztrovicsék. Egy esztendő alatt tizszer is elváltak, de mindannyiszor megbékültek s újra összementek. Nemrég a férfi megbetegedett, kórházba került s amikor onnan visszatért, még gorombább volt az asszonyhoz. Az asszony végre is otthagya a férfit és máshová költözött. A véletlen összehozta őket a piacon. A férfi, aki kissé ittas volt, fölszólitotta az asszonyt, hogy térjen vissza hozzá, de az asszony tudni sem akart erről. Pasztrovics erre ütni kezdte az asszonyt, aki futásnak eredt. A férfi utána rohant, közben elővette revolverét s háromszor az asszonyra lőtt. Az asszony összesett. Pasztrovics pedig ijedt arccal, tétova szemmel nézett rá. Közben nagy tömeg verődött össze és két rendőr sietett a merénylő felé. Pasztrovics ebben a pillanatban eszmélt csak tettének súlyára s hirtelen maga ellen fordította a revolvert és halántékába lőtt. A férfi azonnal meghalt, a súlyosan sebesült asszonyt pedig kórházba vitték, ahol másnap éjjel szintén kiszvedett.

Kitüntetett munkás. A szegedi kereskedelmi és iparkamara legutóbbi gyűlésén a kereskedelmi miniszter egyik 100 K-ás jutalmát Slarp György kulai cipészsegédnek ítélte oda, aki immár 32 éve dolgozik Leszkovác János kulai cipész-mesternél. A kitüntetés szépen jellemzi nemcsak a munkást, hanem a munkaadót is. Az oklevél és a 100 K aranyban, ünnepély keretében később fog az Ipartestületben a hű munkásnak kiadatni.

Fegyházra ítelt irnok. Jandesz Fülöp kiskéri irnokot az ujvidéki kir. törvényszék huszonegy rendbeli sikkasztás és huszonkét rendbeli váltóhamisítás miatt a napokban három évi fegyházra ítélte. Jandesz, aki másfél év óta ül vizsgálati fogságban, több vagyonos gazdálkodó nevére 50640 korona értékben váltót hamisított és azokat a Szenttamási Takarékpénztárnál leszámítottatta. A falubeliek által neki különféle fizetésekre átadott pénzeket elsikkasztotta. A törvényszék a másfél évi vizsgálati fogságot beszámította.

A Tiszába fult. A zentai alsórákparton a Tisza hullámai egy hullát vetettek fel. A rendőrség megállapította, hogy Kókai Géza 16 éves tanuló holtteste, aki még július 20-án csolnakázás közben a Tiszába fult.

Elfogott okirathamisító. A kulai járásbíróóság táviratban értesítette a budapesti rendőrséget, hogy dr. Mór Keresztély ujverbázi születésű, harminckilencéves magánhivatalnok, aki közokirathamisítás miatt vád alatt van, onnan megszökött. Mór a fővárosban rejtőzködött, azonban a detektívek az egyik szállóban a személyleírás alapján felismerték. Bekísérték a főkapitányságra, ahol bevallotta, hogy ő az, akit köröznek. Letartóztatták és át fogják kísérni a kulai bírósághoz.

Betörés. Bácsföldváron a napokban este ismeretlen tettesek betörték Fejes Vince ottani szatócs üzletébe. Fejes épen az nap volt Óbecsén bevásárolni üzlete számára s nagyobb mennyiségű dohányt és szivarokat szerzett be. A betörők az üzlet ablakát sárral bekenték, aztán benyomták s itt behatolva kinyitották az üzletajtót. A dohányból és szivarból a finomabb fajtákat, a fiókból 19—20 kor. készpénzt és hogy vigabban legyenek, néhány üveg pálinkát vittek magukkal. A betörést nem hivatásos betörők követhették el, és így a esendőrség több suhancot gyanúsít. Hír szerint már nyomában is vannak a tetteseknek.

Lopás. Petrovits Sarolta boróci lánytól a szekrénybe bezárt 8 drb arany nyakéket lopott el ismeretlen tettes 400 korona értékben. A lopással Petrovits Emilia 16 éves boróci leányt gyanúsítja a esendőrség, akit az ügyészségnél fel is jelentettek.

Csaló munkás. Bóban János zentai lakos csalás telt feljelentést Borbély Antal cséplőmunkás ellen, mivel Borbély előbb Petrics Antal álneven vétette fel magát a munkáslistába, azután pedig saját nevével s este a munka befejeztével kétszeresen vette fel a napszámot. A csaló munkás ellen megindították az eljárást.

Vérmérgezés. Tóth Imre, a hód-sági fonógyár szíjgyártója Veprőd és Szentfűlöp közt leesett a vonatról s a vonat levágta jobb lábának három ujját. Tóth Szabadkán a kórházban e hó 1-én óriási kínok közt vérmérgezésben meghalt.

Belefult a Tiszába. Adán a Tiszába fult Lehoczky János, akit most a Tiszamenti községekben figyelemmel keresnek a hullámok között.

Ecetsavat ivott. Tóth István óbecsei szállási lakosnak Erzsébet nevű 2 éves kis leánya ecetsavat ivott véletlenül és nagyon rosszul lett. A kis leány a szomszédos Bartáéknál játszadozott, amikor az ecetsavas üveghez jutott és abból ivott. Mikor a főzéssel elfoglalt asszony visszakért, a kis leányt már hánykódva találta a földön. Azonnal orvoshoz vitték a kis torkost és az segített rajta.

Kegyetlen férj. Bácsordason Brazsility Száva gazda állítólag hűtlenségen kapta a feleségét, mire borzalmas bosszút állott rajta. A férj, mintha mit sem tudna, megkérte az asszonyt, hogy főzzön vacsorát. Vegre elkészült a vacsora. Ezalatt a férj a kemencében égő tűzben rozsdás kötötűket tüzesített meg. Vacsora után aludni tértek. Kis vártatva Brazsility kiment a konyhába, kiszedte a tűzből az izzó kötötűket, a tűk végeit vizes rongyba csavarta s ezekkel a kezében rátérdelt az asszonyra s a tüzes tűkből kettőkettőt a két mellébe szurt az asszonynak. Borzalmas sikoltásba fogott az asszony, de párnával meg ronggyal betömte a száját a megvadult férje. A hűtlen asszony a rettenetes kínoktól elájult. Így találták meg a esendőrség, akiknél jelentkezett a férj. A férjet letartóztatták és bekísérték a zombori ügyészség fegyházába. A zombori kórházban haldoklik borzalmas sebeivel az asszony.

Mérget ivott kiseded. A napokban egy elalélt 2 éves óbecsei kisleánykát hoztak a községi orvoshoz, hogy segítsen rajta. A kis ártatlan Horváth Mariska örízetlen pillanatban légykő-mérget ivott és attól lett hirtelen rosszul. Szokásos a házaknál a méreggel itatott követ tányérokban feloldani és ezzel a legyeket irtani. Ilyen feloldott méreghez jutott a kis Mariska is, aki a tányérban levő folyadékot ételnek nézte és mert megcukrozzák ezt a légyölő folyadékot, hát izlett a kicsinek. Egyszerre azonban habzani kezdett a szája, összesett a kisleány és anyja sietve vitte az orvoshoz, aki ellenszert adott be és így sikerült a kisleánykát az életnek megmenteni.

Öngyilkos cseléd. A napokban Tóth Erzsébet ujvidéki cseléd eddigelé ki nem derített okból a fahídról a Dunába vetette magát. Szoknyája azonban egyideig fentartotta a vizen és egész a Dunagözhajózási Társaság állomásáig jutott, itt azonban már fuldoklani kezdett. Rögtön utánavetette magát az egyik hadihajó legénysége és az öngyilkosjelöltet kihuzta a Duna hullámaiból.

Karlsbad.

Régen valamikor hittem, hogy az én megelésem megérdemlik a nyomdafestéket, hogy az én visszatekintésem másnak is örömet szerezhet. És ebből a hitemből mindmáig se gyógyultam ki tökéletesen. Összeszugerodott nagyon, de még él bennem. Ugy vagyok vele, mint Goszdu Elek a liceumi előadásokkal. Ő mondotta, ha az egész hallgatóságban akad egy ember, aki megérti és a hallottakból bővíti az ismeretkörét: akkor is érdemes az előadást megtartani.

Jó régi ez a gondolat. Olyan régi, mint a judeokrisztianizmus maga. A könyvben olvasható, hogy az Ur megkegyelmezett volna Szodoma és Gomora városok lakóinak, ha egyetlenegy igaz lelki találtaték vala közöttük. Egyáltalában a tisztára leszűrt absztrakt gondolatok mind régiek. Még a tudományosak is. Az absztrakt gondolatok terén csak Renaissance van, Naissance nincsen.

Ilyen régi elgondolás a következő is: kétféle ember van a földön; szabadember és

szolgaember. A szabadembernek tágas látóköre van, fenköltén gondolkozik és nemesen cselekszik. Ez így van akkor is, ha bilincsenben sanylődik és így lesz akkor is, amikor a phalanszterben széklábat kell faragnia egész életén át. A szolgaember ennek ép az ellenkezője. Legyen bár neki nagy vagyona, magas rangja, parancsoljon bár százaknak ezreknek, mégis szolgál; alattomosan sunyi, önző és makacs, meg nem menthetően leláncolt rabja a saját érdekének. A szabadembernek lendületes gesztusát, teszem azt, mikor a neki tett szolgálatot nem megfizeti, hanem megjutalmazza, ezt a szolgaember sohase bírja megeselekedni. A szolgaember mindig kapni akar, mindig hasznót keres, boldog, ha valamit nem kell megfizetnie.

El-elnezem, hogy milyen módon fizetik meg a vasuti hordárnak a díját. A szabadember valami csekélységgel többet ad a köteles összegnél és a hordár köszönő szavát egy igen halk fejbiccentéssel vagy pillaredüléssel honorálja; a szolgaember valamennyit visszaveszen a készentartott összegből és ezt is olyan kényszeredett módon dugja oda a hordárnak, mintha saját magától lopta volna. Meglátszik, hogy az ilyen fizető ur, tulajdonképpen szolgál.

— No, most már uton vagyunk, hiszen épen kifizettük a hordárt.

— Miért is utazik és utazzék az az ember, akinek nincs foglalkozásbeli dolga ott, ahová utja viszi?

A beteg embernek utaznia kell, hogy kedvezőbb körülmények között szervezetének félrebillent egyensúlyát helyre igazítsa. Az utazó betegek szintén kétfélék. A szabadember, ha beteg is, tiszteletben tartja másnak a szabadságát. Betegségét magánügynek tekinti, amellyel nem szabad idegeneknek terhükre lenni. Nem nyögösködik, nem meséli el baját, nem követel több figyelmet utitársaitól, mint amennyi jó társaságban mindenkinek kijár. Nem így a szolgaember. Majd ő hallgatni fog, hogy is ne, hiszen megfizette a drága vasutat, elkölt egy vagyont saját becses személyére, hát ne is mutogassa. Elvárja, hogy az orvos, a fürdő alkalmazottjai ő vele behatóbban foglalkozzanak, mint másokkal; fizetni pedig szegényesen szeret.

Itt nem adhatok tanácsot szenvedő embertársaimnak, hogy hova utazzanak. Csak egyet akarok most említeni. A legokosabb dolog, amit minden beteg minden fürdőben megtehet: korán fekiüdni és korán keln.

Mint sok másban úgy ebben is Karlsbad majdnem tökéletes berendezésű. Színház, mulatóhely, kávéház este tíz órakor zár. Még az orfeumok is. Delikateszüzletekben nem szabad eladni valamit, amit nem odabent fogyasztanak. A kocsiknak éjjel nem szabad gyorsan hajtani, a liftek 1/2, 11 után nem járnak. Jótékony esendbe burkolódik az egész város. Így aztán jól kipihenve lehet korán keln. Inkább délután egy órát lehenni, mint későn keln. A dietás eljárások között a korán kelésnek van a legintenzívebb hatása az anyagcserére.

A magyar fürdőkben rendszerint van egy teljes hatalmu nemorvos igazgató, aki tehet és teszen, amit akar, ami neki jól esik és ami a fürdővendégeknek nem jól esik. Állami fürdőinkben az igazgató ur valóságos Dalai láma, nem látható és nem megközelíthető. Az egész fürdő ő érette van. Nem így Karlsbadban. Itt minden lehető elkövetnek a fürdő érdekében. Suprema lex: a fürdőközönség érdeke. Ezt a célt két uton érik el. Az egyik, hogy a város maga nem tart vendéglőt vagy kávéházat. Minden módon elősegíti a vendéglősök, iparosok és kereskedők letelepülését, de fürdőt csak a város nyithat. Hogy ez ott is sikerül, ahol nem a község a birtokos — mutatja Marienbad. A hatóság szívesen látja a versenyt, csak arra vigyáz szigoruan, hogy ez el ne fajuljon.

A második a gyógyhivatal — Kuramt — szabadelvű összeállítás és kifogástalan működése. Ennek a hatóságnak a tagjai az orvosok, valamint az előjáróságnak és a bennlakóknak jó nagy része. A fürdés idénye alatt permanentuában van. Minden eléje jutó panaszt vagy kívánságot 48 óra alatt elintéz.

En az idei július második dekádjának vége felé innen hazulról megköszöntem a nekem nyújtott kedvezményt — lakásadóm délelőtt bejelentett és este felé szobám asztalán találtam a mindenféle fürdő ingyenes használatára jogosító udvarias meghívót — és hat nap múlva már itt volt a Kuramt hivatalos átirata, melyben köszönetét fejezi ki, hogy két dologra figyelmeztettem és értesít, hogy már életbe léptette az ajánlottam változtatást.

Szeretném ezt az írást megmutatni a fővárosi fürdők igazgatóinak. Az egyikben egy nem kész szobába költöztem — a hiányokat csak később vettem észre; ott akartam hagyni a lakást, de a konzul ur csak nyolc napi fölmondás mellett bocsájtott el. Antisámbrizálás nélkül egyáltalában nem lehet hozzájuk jutni. A mi fővárosunkban, ha a városi hatóságnál akad dolga valakinek, eltart napokig amíg a megfelelő hivatalnokot megtalálja, ismét napokig amíg panaszát meghallgatják és hónapig amíg értésére adják, hogy kívánsága nem teljesíthető, de a fölemelt bélyegilletéket fizesse meg.

Karlsbadban a városi hatóság segítő-társa a Kuramtnek. Az ivás tartama alatt, a gyógyforrások közelében elhuzódó uttesten se szabad dohányozni. Ez nekem rosszul esett, de nagyon helyes. Ha valaki romlott dolgot árusít, elveszik tőle az iparengedélyt. Bennlakók a források vizét csak reggel hat előtt és délután egytől háromig vihetik. Ha valakinek bármilyen ügye van a városnál, ma kap a portástól egy számot és másnap sorra kerül és mindjárt el is intézik ügyét-baját.

Egy honfitársunknak megállt az órája. Barátjával együtt bemennek a legközelebbi óráshoz és kérdezi mennyibe kerül a javítás. Az órás megnézi és azt mondja nincs nagyobb hibája, egy csekélységet fog fizetni. De mégis, mennyit? Mondom egy csekélységet. Néhány nap múlva elmegy az órájáért és az órás husz koronát követel a javításért, mert hát nem vette észre a nagyobb hibát, amit aztán kijavított. Jelentés a városházán. Másnap a másodpolgármester, aki véletlenül báró is így ítélt. Panaszos ur fizessen negyven fillért, az csekélység, huszkorona már nem csekélység és ön órás polgártárs, ha még egyszer jogos panasz merül föl ön ellen, üzletével a főbb utcákról el fog költözni. — Meghajolt és a hivatalszolga már a következő szám birtokosát vezette be.

A fáradt embernek pihennie kell. Pihenés alatt az is értem, hogy mást tegyen, mint amit rendszeren szokott. Ha tizenegy hónapig üzletünkkel, pörös ügyekkel, betegekkel, hivattal voltunk elfoglalva és ezután néhány héti természetet, művészetet, jó könyvet, embereket, más szokásokat figyelünk meg: ez pihenés. Kell az embernek évente egy darab ideig mást tennie, mint amit rendszer foglalkozása megkövetel, még ha nem is fáradt tulságosan bele, mert különben automatává válik. A gépiesen végzett munka pedig nem adja meg azt a benső kielégülést, ami nélkül minden csak félmunka lehet. A megszokott életvágányon való állandó haladás épen megszokottságánál fogva nem adja, nem adhatja meg többé azt az idegszenzációt, amely nélkül kedvvel végzett munka el nem képzelhető. Ha megszakítás nélkül halad tovább megszokott mindennapos vágányán, előbb-utóbb megunja, tehát meg is gyűlöli ezt a haladást. A szabad embernek ki kell jutnia mindennapos karámjából, még ha másik karámba kerül is, mert ez a másik már másformájú és a különbség érzékelése megadja a felfokozott testi és lelki életműködésre a kívánatos impulzust.

Testi és lelki — mintha ez csakugyan két egymástól független életműködés lenne. Hiszen megjelenésük végpontján különböznek, de egy forrásból, a test sejtjének életműködéséből ered mindkettő. Közös eredésüknek megfelelően, csupa kölcsönhatásokkal, csupa kombinált viszonylagossággal tartják rendben a különböző szerveknek ama együttélő és együttátható tömeget, amit emberi testnek nevezünk. Pawloff kíséretekkel bebizonyította, hogy a táplálkozásra irányuló gondolatra már megindul a gyomor nedveinek kiválasztása. Azt meg régen tudjuk, hogy mérgeződés után

nincs kedvünk enni. Ime a psyche pro et contra hatása a tisztán vegetatív szervre. De azt is tudjuk, hogy a helyes táplálkozástól függ a helyes gondolkodás és a jóllakott ember határozottan altruisztikusabb érzelmi, mint az éhes. — Okos dolog lenne, ha a vezető emberek étkezés után adnának audienciát. Ezek a közismert tapasztalatok is bizonyítják, hogy az emberi test dualisztikus fölfogását lomtárba kell dobnunk. Mélyebb tudomány megállapításokat itt nem sorolhatok föl, ez nem szakírás. Csak per tangen-tem jelzem — ez a kifejezés most divatban van — hogy amióta a fényt nemcsak világításra, hanem gépek hajtására is fölhasználják, amióta viszont a mozgást fényből birják átváltoztatni, amióta ráeszméltek, hogy élő ember is lehet lélek nélkül — az örültek, hogy egy végtag elvesztése megváltoztatja az agyvelő működését, hogy nemcsak vérünk van állandó áramlásba, amíg élünk, hanem idegrendszerünk is és minden egyes sejtünk is: azóta kezdenek hinni a régi megállapításnak, hogy pántá rhei hős potámosz, minden mozgás, tisztára okozatos mozgás, a mozgás lehetőségének tömérdek változata szerint. Az álló megposhad, bűzös, nekünk utálatos lesz, a mozgó folyóvíz üde és nekünk kívánatos marad.

Karlsbad egy óriási szanatórium. Ebből következik, hogy a beteg ember — a nyugalomra szoruló is beteg, bizonyos értelemben — ott jó helyen van. Az egészséges embernek legfeljebb egy hétre ajánlanám. Akiben nem aludt ki teljesen a történelmi visszaemlékezés, akiben egy kis ethnikai gondolkodás van — gondolkodást irok, mert az érzés tudatossá válása már a gondolkodás körébe vág —, akiben valamivel több művészeti elgondolás van, mint amennyit a divatlapokban találhat, annak egynehány nap múlva szűk lesz a Tepl hasadéka és elvagyódik onnan. Amit ott meg lehet figyelni az néhány nap alatt elvégezhető.

A fényesebb vendéglőkben az evés formáját nézegettem. Észrevettem, hogy a divat itt újabb, nekem jobban tetsző esapiason halad. Két három év óta látom, hogy mondaine emberek a husevésnél, a villát bal, a kést jobb kezükben tartják az evés befejezéseig. A kés ilyenkor nem csupán a tápszer szétdarabolásához szükséges segítő szerszám, hanem valóságos evőeszköz szinte úgy látszik, mintha a kést le nem merné tenni, hogy esetleges rablók ellen megvéddesse falatját. Valami balog ember találhatta ki vagy leste el ezt a módot a Sioux indiánoktól. Most már megint nem psütt bal kézzel enni és a kést a fölprózás után le kell tenni. Közbe akadt még olyan divatfi is, aki a halat is késsel a jobb kezében eszi végig, pedig hal-ézéshez kést használni még mindig nem — smart dolog.

Kabos Márton.

Bucsuszó.

Mindazon jó ismerőseim és barátaimtól, kiktől személyesen — Zomborból való végleg távozásom alkalmával — el nem bucsuzhattam, ez uton mondom Isten hozzádot, kérem tartsanak meg szíves emlékeztükben, amit magam részéről is elfelejteni soha nem fogok. Isten velük!

Zombor, 1913. évi augusztus hó 2. án.

Gajzágó Ferenc,
m. kir. pénzügyi irodavezető.

SPORT.

Bácskai hölgyek diadala a sportban.

Teljes joggal mondhatjuk diadálnak ama fényes sikert, melyet a közelmúltban Marienbadban lefolyt nemzetközi lawn-tennisz versenyen Koczkár nővérek és pedig Koczkár Jenny és Alice urhölgyek elérték.

Amidőn őszinte örömmel adjuk tudtára az érdeklődők és sportkedvelőknek ezen közlemény keretében e hírt, — tájékozásul és

a győzelem kellő értékének mérlegelhetőse céljából a „Marienbader Tagblatt“ nyomán, tehát teljesen hiteles és megbízható adatok alapján közölhetjük nemcsak az eredményt, de egyszersmind a résztvevők, illetve versenyzők névsorát is, mint Ameude, Maschka, Samek és Satzger, kik a legkiválóbbak legjobbjai közül valók s ennek dacára a mi bácskai hölgyeink lettek a győzők.

És pedig: a női egyes játékbán Koczkár Jenny—Rubeschka 6:1, 6:1. Az első fordulónál Koczkár Jenny—Samek 6:1, 6:2. Koczkár Jenny—Ameude, w. o. A női kettős versenyben pedig: Koczkár Jenny és Alice—Bamberger és Zoltán ellen, w. o. Koczkár Jenny és Alice—Ameude és Maschka ellen, 6:1, 6:3.

Kik szerencsések voltunk Koczkár Jenny és Alice urhölgyek tennisz játékát ismerni, nemcsak elsorangu, de kiváló játékukról meg voltunk és meg vagyunk győződve. De a most elért fényes eredmény örömmel lép meg bennünket s abból csak azon következtetést vonhatjuk le, hogy a két urhölgy az általuk legnagyobb ambícióval kultivált szép sportban nem csupán még nagyobb foku ügyességre tett szert, de valóban oly klasszisba és nivóra emelkedtek, melyre méltán büszkék lehetnek ők és büszkeség tölt el bennünket is, miért is őszinte szívből gratulálunk nekik. t.

HIRDETÉSEK.

1745. szám. 1913.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX t. c. 103 § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti és zombori kir. törvényszék és járásbírósg 1913. évi 21886. és Sp. I. 284. számú végzése következtében dr. Radich Tihamér bezdáni ügyvéd által képviselt Schnautz Sebő s tsa javára 248 és 550 korona s járulékal erejéig 1913. évi június hó 26-án fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 2500 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: koresma és lámpaüveg nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbírósg 1913. évi Pk 2169 sz. végzése tolytán 248 és 550 kor. tőkekövetelés, ennek 1913. febr. 1. és április 13. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 104 kor 20 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Bezdánban adós lakásán leendő eszközésére 1913. évi augusztus hó 22-ik napjának d. u. 4 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a veuni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Zombor, 1913. évi július hó 29-én.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

Kiadó

3-1

uri lakás kerttel Zomborban
a Rákóczi-ut 29. ő. i. számú
házban.
A ház esetleg kedvező fizetési feltételek mellett eladó.
Felvilágosítást ad dr. GAAL
ISTVÁN ügyvéd Zomborban.

Allást keres.

A gazdaság minden ágában gyakorlott, a szőlőmivelés és állattenyésztésben szakképzett 36 éves családos földmivelő kisebb gazdaságban mint munkavezető (ispán) alkalmazást keres. Címe:

Jerkovits Vladimir
Zombor, Apolló-utca 20.

3-1

1758. szám. 1913.

Arverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. járásbíró 1913. évi Sp. IV. 468 számú végzése következtében dr. Frankovszky Gyula ösziváci ügyvéd által képviselt Schwartz Lajos ösziváci lakos javára 855 korona s járuléka erejéig 1913. évi június hó 17. én fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 750 koronára becsült következő ingóságok u. m.: kocsik, ló és sze szám nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíró 1913. évi Pk. 1923. sz. végzése folytán 855 korona tőkekövetelés, ennek 1913. évi április hó 13. ik nappalól járó 5% kamatai és eddig összesen 84 kor. 55 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig Öszivácson adós lakásán leendő eszközésére 1913. évi augusztus hó 23. ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kintüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek beesáron alul is el fognak adatni.

Zombor, 1913. évi július hó 29. én.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó

Ház eladás.

Zomborban Kules-utca 14. sz. ház — két utcai, előszoba, konyha, éléskamra, pince, mosókonyha, fűskamra és 200 □ öl házi kerttel — **szabad kézből eladó.** — Bővebb értesítést ad a tulajdonos **BOGITSITS ISTVÁN.** Értekezhetni Buzsáki-ut II. Kálvária-utca 50. sz. a.

6548/1913 szám.

Arverési hirdetmény.

Gärtner Benedek végrehajtónak Mendler Gáspár végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 44 kor. 74 fillér tőke követelés és járuléka behajtása végett a zombori kir. törvényszék, a zombori kir. járásbíró területén levő és Orszállás községben tekvő:

1. az orszállási 4962. sz. betétben A. 1. sor, 6216/1. hrsz. a. ingatlanból Mendler Gáspárt $\frac{1}{2}$ részben illető jutalékra 10 kor.;
2. ugyanazon betétben A. 2. sor, 6217/1. hrsz. ingatlanból ugyanazt $\frac{1}{2}$ részben

illető jutalékra és pedig a C. 1—2 sorsz. a. Nuszpl. Mátyás és neje szül. Heitz Mária javára bekebelezett élethossziglani haszonélvezeti jog terhével 800 korona kikiáltási árban elrendelte

Az árverést 1913. évi szeptember hó 1-ső napján délelőtti 8 $\frac{1}{2}$ órakor Orszállás község-házánál fogják megtartani

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási ár $\frac{2}{3}$ ánál alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10% -át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42 §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges birói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881. LX. t. c. 147., 150., 170. §§; 1908. XL. t. c. 21. §)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígérést tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár %-a szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi % áig kiegészíteni. (1908. XLI. t. c. 25 §.) — Zombor, 1913. évi június hó 11. napján **Villy** s. k., kir. tsvzéki jegyző

A kiadmány hitelül:

Weber,
telekkönyvvezető

1759/1913. szám.

Arverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a topolyai kir. járásbíró 1913. évi Sp. II. 5/7 sz. végzése következtében dr. Steinitz Gyula topolyai ügyvéd által képviselt Geisinger Ádám kerényi lakos javára 168 kor. 56 fillér s járuléka erejéig 1913. évi június hó 24. én fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 900 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 3 ló nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíró 1913. évi Pk. 2125. sz. végzése folytán eddig összesen 198 kor. 60 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig Kerényen adós szállásán leendő eszközésére 1913. évi augusztus hó 16. napjának d. u. 4 órája határidőül kintüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek beesáron alul is el fognak adatni.

Zombor, 1913. évi július hó 29. én.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

A SZEGEDI ZSIDÓ HITKÖZSÉG FELÜGYELETE ALATT ÁLLÓ „TANULÓK OTTHONA” AZ EGYEDÜLI ZSIDÓ RITUALIS SZELLEMBEN VEZETETT INTERNÁTUS SZEGEDEN.

ALAPITTATOTT 1906-BAN. SZEGED, SZENTGYÖRGY-TÉR 7. (SAJÁT ÉPÜLET).

Az egészségügyi és paedagógiai követelményeknek mindenben megfelelő, ujonnan épült, teljesen modern berendezésű intézet; tágas udvarral, izléses tan-, háló- és játéktérrel, modern fürdőhelyiségekkel stb., külön betegosztállyal. Igazgatói: **DERSZIB BÉLA** és **ILLY JÓZSEF** áll. kereskedelmi isk. tanárok.

Az internátus felvesz: **elemi, polgári, felső kereskedelmi iskolai, gimnáziumi, reáliskolai és felső ipariskolai**

bármily vallásu tanulókat,

akiknek testi és szellemi nevelésére, tanulmányi előmenetelére, valamint erkölcsi magaviseletére és **jellemképzésére** kiváló gondot fordít a vezetőség. Mindennemű felvilágosítással készséggel szolgál és részletes prospektust küld az igazgatóság.

„TANULÓK OTTHONA” igazgatósága.

Berlitz-rendszerű nyelviskola.

Egyes és csoportos oktatás, nemkülönb. társalgási kurzus, nyelvtan, írás, olvasás, levelezés és fordítások stb.

Angol, francia,
német és olasz.

Szeptember 15-éig mérsékelt árak mellett naponta ingyenes próba óra. Az angol oktatás a mai napon kezdődik

*—15

Beiratkozni lehet d. e. 9—10-ig és d. u. 4—5-ig Széchenyi István-körút 23. sz. a.

LOUIS MARI,
director.

	A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.	
A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.	<p>ÁLLANDÓ BUTORKIÁLLÍTÁS, meglepetésszerű olcsó, a legmagasabb !! <small>100-91</small> igényeknek megfelelő !!</p> <p>LAKÁSBERENDEZÉSEK, <u>uri szobák, szalonok,</u> <u>ebédlők és hálószobák</u> nagy raktára.</p> <p>Ugyanott egyéb ipari készítmények állandó raktára és eladási helye. Elfogad a legmodernebb KÁRPITOS MUNKÁRAT és DISZITÉSERET.</p>	A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.
	A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.	

UJ RŐFÖS ÉS DIVATÁRU ÜZLET.

Van szerencsénk Zombor város és környéke n. é. közönségének tudomására hozni, hogy Petőfi-utca 3. sz. a. Vuits P.-féle házban, a nagyszerbtemplom átellenében a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelő

uj rőfös- és divatáru üzletet

nyitottunk, amelyet a legegyszerűbb és a legmodernebb árukkal rendeztünk be. Amennyiben az árukat a legnagyobb és legismertebb gyárakból szereztük be, úgy módunkban áll a nagyérdemű közönséget a legolcsóbb árak mellett pontos és szolid kiszolgálásról biztosítani. A n. é. közönség szives rendeléseit várva, maradtunk

kiváló tisztelettel

50-35

DÓDITS és OPANCSÁREV.